                                     Переход    Кронштадт – Петропавловск
Когда запахло «большой войной», решено было усилить дальневосточную эскадру вице-адмирала Путятина  двумя новыми фрегатами и корветом с Балтики. В августе 1853 года из Кронштадта на Дальний Восток вышла «Аврора» вместе с корветом «Наварин», на котором в свое время служил губернатор Камчатки Василий Степанович Завойко. В Северном море оба они попали в жестокий шторм. Фрегат, получив серьезные повреждения, вынужден был встать на ремонт в норвежском порту Кристиансунн и затем продолжать его в Портсмуте. Старенький корвет после перенесенной бури оказался непригодным для океанского плавания. Его разоружили, а корпус и рангоут продали на слом голландцам. При вынужденной стоянке в Портсмуте экипаж «Авроры» чувствовал враждебное к себе отношение со стороны английских властей и понимал, чем это вызвано. Поэтому никто не роптал, когда командир корабля Изыльметьев приказал поднять паруса и выйти в Атлантический океан, едва закончился самый необходимый ремонт. В Рио-де-Жанейро, куда зашел фрегат для короткого отдыха,моряки узнали из иностранных газет о блестящей победе эскадры адмирала Нахимова в Синопском сражении над турецким флотом. «Аврора» пушечными выстрелами салютовала героям-черноморцам, привлекая внимание жителей города - этому событию, что вызвало неудовольствие многочисленных английских резидентов.

За время короткой стоянки в Бразилии на корабле удалось сменить сломанную в шторм мачту, пополнить запасы пресной воды и провизии. Несмотря на то, что у команды появились признаки цинги, Изыльметьев вынужден был решиться на продолжение перехода, чтобы не стать легкой добычей англо-французов – союзников Турции. О развязывании войны с Россией в Рио-де-Жанейро говорили как о само собой разумеющемся факте.  Гадали лишь о сроках ее объявления. Изыльметьев, из соображении скрытности, решил не заходить в шумный, заполненный кораблями всех наций чилийский Вальпараисо, а взял курс к маленькому перуанскому порту Калао. И вот в марте 1854 года Англия объявила войну России. К счастью в Перу ещё не знали о начавшейся войне союзников с Россией. Утром 26 апреля, едва подул бриз,  «Аврора снялась с якоря и стала удаляться от рейда Калао, где стояли заштилевшие корабли  англо-французов.

    Вскоре начались штормовые встречные ветры с крупными волнами, вызвавшими сырость в жилых помещениях. Прекратившаяся цинга вспыхнула с новой силой. Свалилось  более половины экипажа, тринадцать человек умерло. Заболел  энергичный и деятельный корабельный врач, а вслед за ним и сам капитан корабля Изыльметьев, донесший по начальству: «Сильная болезнь принудила меня 24 июня сдать команду с  кораблем старшему офицеру Тиролю, Число больных на фрегате быстро увеличивалось. При этом бедственном положении пресной воды оказалось недостаточно, чтобы достичь назначенного места, и я решил направить путь в ближайший к нам порт Петропавловск, куда мы и прибыли 1 июля 1854 года, имея труднобольных 35 человек и сверх того поражённых цингой 142 человека...». «Аврора» отдала якорь в Авачинской губе против мыса Сигнальный. Переход Калао — Петропавловск протяженностью 9 тысяч миль был поделан ею в рекордно короткий срок — за 60 суток.

      Вслед за «Авророй» в Петропавловск прибыл военпый транспорт «Двина» под командованием капитан-лейтенанта Васильева. Из залива Де-Кастри он доставил долгожданное подкрепление гарнизону — 350 солдат-сибиряков и несколько офицеров, среди них помощника военного губернатора командира военного порта и 47-го флотского экипажа капитана 1 ранга П. Арбузова, артиллериста капитан-лейтенанта  В. И. Кораллова и специалиста по крепостным сооружениям инженер-поручика К. Мровинского. Пассажиры «Двины» увеличили число защитников города больше чем в два раза и довели их число до цифры. названной военным губернатором Камчатки.

