                                              Подготовка к обороне

Сибирские стрелки, матросы, мелкие казачьи подразделения, экипажи двух кораблей, добровольцы... Никогда еще полуостров не располагал такой военной мощью. Но людей предстоя​ло еще обучить и спаять воедино.
Солдаты сразу же включились в строительство батарей. Рыли землю, рубили и подвозили фашинник, подносили мешки с песком. Вечерами тренировались в стрельбе. Ружья были гладкоствольные, с максимальной дальностью стрельбы 300 шагов и скорострельностью – 1 выстрел в минуту. Таким оружием против скорострельных штуцеров с дальностью боя 1200 метров много не навоюешь, поэтому большое внимание уделялось обучению штыковому бою.
Инженер-поручик Мровинский внес много усовершенствований в строительство батарей, но на Камчатке по-прежнему не было самого главного — пушек, и ждать их было бесполезно. Поэтому 44-пушечную «Аврору» (калибр орудий 24 фунта) и 10-пушечную «Двину» (18 фунтов) решили установить на якорях и шпрингах при входе в Петропавловский порт, предоставив им возможность стрелять по противнику только левыми бортами; орудия подбойных правых бортов снять и вместе с частью расчетов передать на укомплектование береговых батарей.
Чтобы защитить корабли от внезапных нападений противника, гавань от берега до берега оградили деревянными бонами. В глубине ковша, в самом безопасном месте, поставили иностранные торговые суда — гамбургский шлюп «Магдалина» и американский бриг «Ноубль».
Получив пушки, военный губернатор посоветовался со своими помощниками, а также с Изыльметьевым и Васильевым и принял окончательное решение о задачах, вооружении, комплектовании и нумерации батарей.
Батарея № 1 на мысе Сигнальный прикрывала вход в гавань. Состав - 5 орудий: три З6-фунтовые пушки и два 2-пудовых бомбических орудия. Прислуга – 64 человека. Командир – офицер Камчатской флотилии лейтенант Пётр Гаврилов.
Батарея № 2 Кошечная (от «Кошкакоса)
защищает порт 10-орудийная: девять 3 –фунтовых и одна 24-фунтовая пушка. Прислуга — 127 человек. Командир — офицер 47-го флотского экипажа лейтенант Дмитрий Максутов.
 Батарея № 3 Перешеечная («Смертельная») — на перешейке между сопками Сигнальная и Никольская — противодесантная, а также препятствует вражеским кораблям обстреливать гавань перекидным огнем через перешеек 5 - орудийная: 24-фунтовые пушки с «Авроры». Прислуга — 51 человек, авроровцы и молодые солдаты. Командир — офицер с фрегата лейтенант Александр Максутов.
Батарея № 4 Кладбищенская — у Красного яра — защищает вход в гавань с востока. 3-орудийшая: 24-фунтовые пушки. Прислуга — 24 человека. Орудия, комендоры и командир с «Авроры». Командир — мичман Василий Попов.
Батарея № 5 Портовая. 5 старых медных пушек, не пригодных к стрельбе (не укомплектовывалась и не действовала).
Батарея № 6 Озерная — противодесантная, защищает вход в город с северо-запада. 10-орудийная: шесть 6-фунтовых, четыре 18-фунтовых (с «Двины»). Прислуга — 34 человека, нестроевые и писаря. Командир — бывший фортификатор порта поручик Карл Гезехус. Место для батареи выбрал в 1849 году Н. Муравьев, сказав: «В случае десанта неприятеля в обход Никольской сопки его надо встретить отсюда».
Батарея № 7 — у северной оконечности сопки Никольская — противодесантная. 5-орудийная: 24-фунтовые пушки с «Авроры». 49 комендоров. Командир — капитан-лейтенант Василий Кораллов.
Как ни много трудились над возведением батарей петропавловцы, построены они были наспех и с рядом крупных недостатков. Один был присущ почти всем — отсутствие защитных прикрытий со стороны моря. Только батарея № 2 имела достаточно прочный бруствер. Важная ключевая батарея № 3, защищавшая подступы к городу и к гавани, была настолько открыта, что у орудийного расчета, как говорили матросы, «закрывались только пятки». Поэтому ее и прозвали «Смертельная».
Батарея № 1 не только была почти совершенно открыта с фронта, но и имела коварный тыл. Ее поставили на удачном месте, но рельеф местности оказался тяжелым, грунт — каменистым. При расчистке площадки для бруствера и орудий пришлось углубиться так, что за спиной комендоров оказалась стена высотою 15 метров, отстоявшая очень близко от боевых постов артиллеристов. При попадании вражеских снарядов в эту стену камни с нее могли осыпаться, засыпать площадку и поражать прислугу, как картечью. Площадку следовало бы увеличить, стенку удалить на несколько метров (это пытались сделать, по времени не хватило).
Батарею № 7 также не достроили, в результате чего ее пушки могли стрелять лишь в до вольно узком секторе.
Но все же главное было сделано. На батареях теперь стояли пушки, и из них можно было стрелять. После укомплектования командиры получили возможность тренировать личный состав на «своих» орудиях. Казаками и добровольцами осваивалось 3-фунтовое полевое орудие на конной тяге.
После укомплектования батарей, а также отряда добровольцев из камчадалов-охотников осталось 167 бойцов. Из них сформировалп три отряда. Первым — из 49 человек — командовал мичман Дмитрий Михайлов с фрегата «Аврора», вторым — из 50 человек — поручик Михаил Губарев и третьим — из 68 бойцов — поручик Иван Кошелев. Отряды имели задачу бороться с десантами противника, а третий дополнительно должен был заниматься ликвидацией пожаров при бомбардировке города вражескими кораблями.
Стрелков явно не хватало, поэтому в случае необходимости их силы должны были наращиваться за счет авроровцев. На фрегате проводились учения по срочной высадке и действиям на берегу корабельпых стрелковых партий во главе с офицерами.
Шла интенсивная боевая учеба, совершенствовалась оборона, велось наблюдение за океаном. На Дальний маяк направили небольшую партию авроровцев, во главе с унтер-офицером Яблоковым, с малокалиберной пушкой.

   Петропавловск приготовился встретить врага.
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