                                     Передышка после боя                           

У отходивших вражеских кораблей в бортах зияли дыры, в палубах – проломы. Сбитый рангоут, разорванный такелаж, пробитые паруса, следы пожаров... Плотникам, такелажпикам и парусникам работы хватало. Но защитникам города нужно было прежде всего позаботиться о восстановлении собственной боеготовности. Это потребовало больших усилий. К концу боя на батарее № 2 осталось всего три исправных орудия, на 1-й и 4-й — ни одного. Поэтому, едва смолкли последние выстрелы и горнисты протрубили отбой тревоги, матросы, солдаты и офицеры немедленно приступили к восстановительным работам.

Завойко обошел все батареи, убелялся в самоотверженном труде людей и нашел возможным особенно отметить «деятельность, усердие и знание дела корпуса морской артиллерии прапорщика Можайского и его помощников. Этим людям петропавловцы обязаны том, что к утру все пушки, кроме трех сильно поврежденных, находились в строю и могли вести огонь по противнику.

На батареи вместо выбывших назначили новых комендоров. Произошли изменения и в командовании. Раненого лейтенанта Гаврилова сменил мичман Попов, а его место на Красном Яре занял тоже авроровец кондуктор Дементьев:офицеров-артиллерпстов больше не было.

Хотя союзники в порт и не проникли, «Аврора» подверглась нападению «Евридики» и «Облигадо». Они долго обстреливали ее из-за горы, но больших успехов не добились. Им удалось прострелить навылет грот-мачту, повредить одну из стеньг, ванты и другие принадлежности такелажа.

Обходя после отбоя части, Завойко первым посетил фрегат и объявил благодарность его экипажу за умелые и решительные действия в бою. «Аврора» выпустила за день 124 снаряда, подбила «Вираго», достигла нескольких попаданий в другие корабли и в скопление десантников на Красном Яре; авроровцы отличились и на берегу. Губернатор сказал, что «Аврора» остается главной силой в обороне гавани и должна быть готова отразить возможное решительное нападение противника. Матросы заверили губернатора:

— Умрем, а не сдадимся!

Так же отвечали ему батарейцы, стрелки и добровольцы. Нигде не было страха и уныния. Наоборот, первый успех воодушевил людей и принес веру в победу.

Закончив свой рабочий день к ночи, Завойко написал записку жене и отправил ее в село Авача: «Сегодня день был жаркий... В город упало много бомб. Убито 6, ранено 13 человек, в их числе лейтенант Гаврилов. Французы и англичане не любят штыков, удрали от них... Будь спокойна, ежели будет десант, возьмем его в штыки — тут наш верх окажется... Город отстоим, постоим за русское имя и покажем в истории, как сохраняют честь Отечества...»

В эту ночь немногим петропавловцам удалось отдохнуть: большинство занималось ремонтом пушек, насыпкой брустверов, перераспределением боезапаса и другими восстановительными работами, чтобы встретить день во всеоружии.

Доносившиеся с рейда визг пил и стук топоров свидетельствовали о «зубах», обломанных на «твердом орешке». Русские ядра, особенно с батареи № 2, по большей части достигали вражеских бортов рикошетом, поэтому большинство пробоин оказалось вблизи ватерлинии и ниже ее. О потерях союзников в людях можно судить только по сведениям, просочившимся в прессу, потому что даже убитых на берегу союзники подбирали и уносили с собой. Один из корреспондентов американской газеты, побывавший на эскадре, писал в обозрении: «Решимость русских видна в силе, с какою они защищали незначительный камчатский городок против сильного и хорошо вооруженного противника. Они так хорошо действовали своей артиллерией и нанесли значительный вред союзникам, что, мы полагаем, последние порядочно проучены. «Президент» сильно избит, да и «Форт» крепко отделан. Потери в людях, понесенных союзниками, вчетверо больше того, как они говорят».

2 сентября на острове Крашенинникова были погребены адмирал Прайс, старший лейтенант Лефебр, а сколько матросов положено в братскую могилу — неизвестно.

Русские пушкари отделали вражеские корабли так, что на восстановление самого необходимого потребовалось несколько суток. Эскадра в этот период действовать не могла, но чтобы держать петропавловцев в напряжении, де Пуант посылал шлюпки для промеров у бухты Раковая. Однако меткие ядра «Авроры» быстро возвращали их обратно.

2 сентября от «Форта» отвалила шестерка, захваченная противником вместе с плашкоутом еще 30 августа. Со шлюпки высадились на берег квартирмейстер Усов с женой, двумя детьми и матрос Киселев. Они вручили Завойко записку французского адмирала: «Господин губернатор! Случайностью войны досталось мне русское семейство. Имею честь отослать его обратно. Примите, господин губернатор, уверения в моем высоком почтении. Ф. де Пуант».

—
Вежливыми стали после того, как им всыпали!

Усов доложил, что после боя видел на борту фрегата семерых убитых. Всех пленников французский офицер приглашал к себе на службу, но от предложения все отказались. Остальных пленников адмирал обещал отпустить на свободу после того, как займет город и порт.

—
Значит, мы их никогда не получим! — заметил Завойко.

Англичане и французы спешили с восстановительным ремонтом. Без его проведения невозможен был выход в океан, тем более что приближался сезон штормов. Кроме того, союзники  опасались захода в Авачпнскую губу русской эскадры, которая находилась в северной части Тихого океана. Но объем работ не позволял свернуть их ранее ночи 4 октября.
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