                                                 Первый бой

29 августа 1854 года с Дальнего маяка через сеть постов город получил тревожную

весть: «Вижу военную эскадру из шести судов.» 
Фрегатские сигнальщики, несшие службу на маяке, рассматривая эскадру, подходившую с океана, без труда узнали старых знакомых по стоянке в Калао: английские фрегаты — 52-пушечный «Президент», 44-пушечный «Пайк» и пароход «Вираго», вооруженный шестью дальнобойными бомбическими орудиями; рядом с ними — 60-пушечный французский фрегат «Форт», 32-пушечный фрегат «Евридика» и 18-пушечный бриг «Облигадо»; под контр-адмиральскими флагами шли «Президент» и «Форт». Все эти корабли, кроме «Вираго», Яблоков и его товарищи хорошо помнят по стоянке в Перу. «Вираго» же прибыл в Калао из Панамы лишь через неделю после того, как «Аврора» вырвалась из лап союзников.
«Вираго» доставил английскому и французскому адмиралам пакеты за многими печатями.В них находился согласованный правительствами приказ эскадрам объединиться в одну под общим командованием контр-адмирала Дэвида Прайса. Контр-адмирал Фебрие де Пуант назначался его заместителем. Английское адмиралтейство, считая свою страну «владычицей морей», ревниво относилось к тому, кто будет командовать морскими силами, и добилось назначения своего флагмана, хотя французский адмирал был старше по службе. 
Адмиралы информировались о выходе с Балтики на Дальний Восток русских фрегатов «Диана» и «Аврора» для усиления эскадры вице-адмирала Путятина. Им приказывалось перехватить оба фрегата и уничтожить их. Было отчего флагманам расстроиться: ведь один из фрегатов проскользнул у них буквально между пальцами!
Командующий объединенной эскадрой обсудил со своим помощником план дальнейших действий.
Единого мнения на этот счет у них не было. Прайс, опасаясь крейсерства русских фрегатов на коммуникациях британских коммерческих судов, настаивал на немедленном их поиске и уничтожении. Де Пуанта мало волноновала защита транстихоокеанских путей сообщения, поскольку французские торговые суда ими не пользовались; его больше устраивало «разорение русских берегов». В спорах уходило время, к общей точке зрения адмиралы не приходили, и объединенная эскадра долго еще стояла в Калао. Лишь в мае корабли снялись с якоря и взяли курс на Маркизские острова.

Эскадра медленно, с остановками продвигалась на север, к Гавайям. Какова же была досада командующего, когда, придя в Гонолулу, он узнал, что русская «Диана» покинула порт лишь восемнадцать суток назад, уйдя в неизвестном направлении! Прайс всерьез опасался, что адмиралтейство поинтересуется, способен ли он вообще чинить препятствия русским. А тут еще насмешки прессы! В «Таймсе» он прочел: «В Тихий океан выслано несколько русских военных кораблей, которые в настоящее время появляются в различных портах и, по-видимому, мало обращают внимания на английские и французские суда, находящиеся здесь».

Объективно газета была права. В Tихом океане против России действовала не только эскадра Прайса. Здесь было сосредоточено 56 вымпелов — 34 под английским и 22 под французским флагами. Их свели в ряд соединений. Самые мощные из них — ост-индийская эскадра адмирала Брюса и «китайская» адмирала Стирлинга. Все они привлекались к блокаде русских берегов, но никто еще не причинил вреда кораблям адмирала Путятина...

Прайс с шестью кораблями покинул стоянку и 25 июня взял курс к Авачинской губе. Дул ровный попутный ветер. Настроение на эскадре было хорошее , офицеры ожидали капитуляции русского порта при одном взгляде ее защитников на несокрушимую мощь союзников. И вот перед ними Камчатка! Прайс полагал, что против силы, которую он привел в эти воды никто устоять не сможет. Но многие войны, участников которых он был, приучили его к осторожности, поэтому заходить в Авачинскую губу всей эскадрой он не решился. Корабли легли в дрейф, а командующий перешел с «Президента» на «Вираго», с тем чтобы самому произвести рекогносцировку, посмотреть на порт и подходы к нему. Вступив на палубу парохода, адмирал приказал спустить английский и поднять звездно-полосатый флаг, а матросов на верхнюю палубу не выпускать — пусть примут «Вираго» за безобидного американского «купца». Но старания Прайса были тщетны. Как пишет мичман с «Авроры», волка узнали и в овечьей шкуре. 
Пароход, дымя тонкой трубой, продвигался по бухте, делая промеры. Адмирал, не отрываясь от подзорной трубы, внимательно рассматривал берега, хмурясь все больше и больше. Когда из Петропавловского ковша выскочил лоцманский бот и направился к борту «Вираго», командующий приказал ложиться на обратный курс и разрешил матросам выходить на верхнюю палубу. Потом сменили флаг. Маскарад  кончился.

Прайс возвращался к эскадре расстроенным Рекогносцировка убедила его, что и с приходом сюда он опоздал. Потропавловцы времени зря не теряли, и обороняет город теперь не одна инвалидная команда. Вход в порт охраняется батареями, а за бревенчатыми бонами в ковше стоят корабли, и один из них — фрегат «Аврора». Маловероятно, чтобы русские капитулировали. Придется драться, а в бою возможны потери. И кто его знает, не слишком ли дорогой ценой будет куплена победа...


Ночью командующий совещался со своим помощником. Де Пуант настроен был оптимистично и не сомневался в скорой и полной победе. Наступление на русский город решили не откладывать.

З0 августа объединенная эскадра при благоприятном ветре вошла в Авачинскую губу. Kорабли, строго соблюдая дистанцию, шли строем кильватера. Белые полосы между орудийными портами  были закрашены в черный цвет, чтобы пушек казалось больше. Они зловеще поблескивали дулами, направленными в сторону города. Офицеры в подзорные трубы внимательно вглядывались в берег, чтобы не пропустить момента, когда русские станут поднимать флаги капитуляции. Но белых полотнищ не было. Зато над  1-й батареей на высоком флагштоке развеваля русский крепостной флаг. Это значит, что Петропавловск ждет врагов и готов дратся за честь России.

В 16 часов 45 минут вражеские корабли подошли на дальность пушечного выстрела, и Перешеечная батарея открыла по ним огонь, залп оказался удачным — эскадра немедленно отвернула в сторону порта. Но и здесь ее ждали гостинцы из пушек «Авроры», «Двины», батареи мыса Сигнальный и Кладбищенской. Русские комендоры стреляли метко. Их ядра рвали корабельные снасти, дырявили паруса, пробивали борта и взрывались на палубах.

Атака с ходу, как один из возможных вариантов, не получилась. Да и рассчитывала она не на бой, а на устрашение противника, на парализацию его воли к сопротивлению и капитуляцию. Но не с такими встретились! Вместо победного  шествия получилась разведка боем. Ответив несколькими безрезультатными залпами по берегу, корабли отошли в сторону острова Крашенинникова, находящегося на противоположной стороне бухты, и вне зоны огня стали на якорь.
Позже, когда союзникам пришлось оправдываться за поражение, они пытались представить дело так, будто и не собирались нападать на город, а вынудила их к этому агрессивность pycских: «Когда союзный флот, по недостатку воды подошел к Петропавловску, внешние батареи открыли по нему сильный огонь, прежде чем с наших кораблей сделан был хоть один выстрел. Вот, оказывается, в чем дело! Бедные союзники пришли в Петропавловск напиться воды. А русские варвары вместо хлеба-соли встретили их ядрами...

После короткой перестрелки система обороны порта, количество и калибр пушек на каждой батарее стали известны союзникам. Не стреляла Кошечная батарея, но ее хорошо был видно и число орудий установлено. На рейде флагманы составляли план нападения на Петропавловск. Вернее, составил его Прайс, а де Пуант с ним согласился, после чего план разобрали с командирами кораблей.

Замысел боя сводился к снятию огневого замка, запирающего гавань, путем полного уничтожения береговых батарей и кораблей с последующим захватом порта и города. В соответствии с этим кораблям ставились задачи.
Пушки «Форта» при соотношении 30:5 расправляются с батареей Сигнального мыса. «Пайк» в комбинации с десантом 22 пушками уничтожает 3 орудия Красного Яра. «Президент» с 26 пушками берёт  на себя 10 орудий Кошечной батареи. Ему помогают первые 2 фрегата после выполнения своей задачи. «Евридика» и «Облидаго» через седловину между сопками ведут огонь по вражеским кораблям в гавани, по порту и городу. Им своими мортирами помогает «Вираго». Кроме того, пароход используется в качестве буксира для постановки фрегатов на ширинг, каждого против своего объекта.
Если «Аврора» и «Двина» не поднимут белого флага перед союзниками, они уничтожаются. Начало боя — утро. По расчетам адмирала, приём капитуляции кораблей и порта — до обеда. Торжественный банкет победителей устраивается в городе. Командиры были уверены в победе, шутили и смеялись. Пожалуй, менее всех разделял их веселое настроение сам автор плана.
Неожиданно для союзников день закончился пленением русского портового бота, загруженного 4 тысячами кирпичей. Шел он из бухты Ягодная, и вражеские корабли были им приняты за эскадру Путятина, а недавняя перестрелка — за салют в ее честь. Старшим на боте шёл унтер-офицер Усов, везший с собой жену - камчадалку и двоих маленьких детей. С ним были шесть безоружных матросов, среди них Семён Удалов, Киселев, Зыбин и Ехлаков
Когда на боте поняли свою ошибку и повернули на обратный курс, было поздно. Ветер стих, паруса заполоскали, а десять вражеских барказов под вёслами, заполненные морскими пехотинцами, окружили бот со всех сторон.

Мичман Фесун записал у себя в дневнике: «Хотя жаль людей, попавших в плен, но нельзя было удержаться от смеха перед представившейся нам картиной. Семь катеров, держась в кильватер друг друга, вели на буксире бот. По бортам держались по катеру, и, наконец, всё шествие замыкалось вооруженным барказом. На корме каждой шлюпки развевался флаг... Один из наших сослуживцев вполне справедливо заметил, что вся эта процессия походит на то, как мыши кота хоронили...»

Доставленные на флагманский фрегат пленные русские матросы отказались отвечать на вопросы; особенно дерзко вел себя Удалов. Моряков заковали в кандалы и посадили в трюм: город собирались взять и без их показаний. 
О чём думал командующий объединенной эскадрой в ночь накануне боя, неизвестно. Возможно, думал об ответственности. Он достаточно послужил в английском военно-морском флоте, чтобы знать отношение к неудачникам.  Адмиралтейство их не терпело и неудач не прощало. Прайс имел основание считать себя в этой компании неудачником. Не устерег «Аврору», дал ей возможность уйти беспрепятственно из Калао, позволил русскому командиру обвести себя вокруг пальца. Пропустил из-за медлительности второй фрегат — «Диану», которую имел полную возможность перехватить в Гонолулу. Опоздал в Петропавловск, дал ему возможность прготовиться к обороне. Если и здесь действия эскадры обречены на неуспех, то не почтут ли это в Лондоне за бесчестие британского флага со всеми вытекающими для командующего последствиями?..
Может быть, ему померещилось лишение орденов, и состояния, и он подумал, что  мёртвые срама не имут... Но приготовления эскадры к утреннему бою шли своим чередом. Вахтенные на русских кораблях и батареях бодрствовали, наблюдая за действиями противника. Офицер с «Авроры» вспоминал: «Всю ночь неприятель приготовлялся к какому-то движению, жёг множество огней, пуская ракеты. Шлюпки ходили от корабля к кораблю, делая промер, так что мы были не совсем спокойны  и несколько раз становились по орудиям». 

С рассветом эскадра пришла в движение. В 6 часов 30 минут 31 августа батареи №1 и № 2 открыли огонь по вражеским гребным судам, промеряющим глубины бухты, и едва не потопили один из них. Суда поспешно отошли и стали держаться на почтительном расстоянии от берега. В это время на «Президенте» по приказанию Прайса взвился сигнал «Начать движение», и оно немедленно началось.

Возвратившийся из разведки «Вираго» подал буксирные концы на «Форт» и «Пайк» направился с ними к месту постановки на шпринги. Петропавловцы, ожидая противника сыграли боевую тревогу и заняли боевые посты у пушек. Но вдруг, к удивлению защитников города, энергичные действия союзников прекратились, корабли возвратились на прежние места, отдали якоря и подняли на ростры спущсн -ные ранее барказы. Это было настолько неожиданно и непонятно, что Завойко написал записку жене в Авачу: «Мы полагали, что неприятель, придя с такими превосходными силами, сейчас же сделает нападение. Но не тут-то было! По всей вероятности, он считает нас гораздо сильнее, чем мы есть...»

Военный губернатор не мог и предположить, что причиной странного поведения противника явилась внезапная смерть командующего объединенной эскадрой. Флаг мёртвого адмирала не спустили с мачты «Президента» ни в день его смерти, ни в последующие дни до самого выхода кораблей в океан. Смерть Прайса внесла растерянность в стан союзников и повлекла за собой суточную задержку в штурме города.

Командующий застрелился на глазах у экипажа английского флагманского фрегата. Де Айн, со слов очевидцев, описал смерть адмирала. Прайс перед смертью, уже после сигнала  о начале движения эскадры, прохаживался по верхней  палубе «Президента» со своим флаг-капитаном, командиром фрегата капитаном Бурриджем. Командующий подчеркнул важность потопления или вывода из строя «Авроры», дабы лишить ее возможности крейсировать на коммуникациях английских судов. Он несколько раз возвращался к этой мысли, будто опасался, что Бурридж может его не понять или забыть. Потом адмирал спустился в свою каюту, которая по случаю предстоящего боя не отделялась съемной переборкой от батарейной палубы, а была на виду всего дека. Достав из щкафа пистолеты, Прайс зарядил один из них, приложил дуло к сердцу, подержал некоторое время, как бы колеблясь, и выстрелил. Несколько часов он жил, «совершенно сохранив память до последней минуты». Чем объяснил  адмирал своим подчиненным случившееся, неизвестно. Официальные документы ответа на этот вопрос не дают.
Де Айн считает смерть командующего самоубийством из-за боязни  ответственности за неумение перехватить в океане русские фрегаты и возможную неудачу взятия Петропавловска. Что французский офицер близок к истине  подтверждают отклики английской прессы. Газета «Наутикл стенд» опубликовала пространную статью «Физическое и нравственное мужество» раньше, чем написал статью де Айн. В ней Прайс не назван по имени, но речь идет именно о нем, о его самоубийстве вследствие боязни ответственности. Газета заключает: «Во всяком случае, ему следовало бы дождаться результата нападения, времени было бы достаточно при случае неудачи прибегнуть к этой крайности и отчаянной мере, если он так сильно боялся отвественности».
Мыс на острове Крашенинникова, где noxронен английский адмирал, долгое время назывался его именем. Рядом с ним в братских могилах покоится прах многих матросов с объединенной эскадры, которой он командовал. Теперь этот мыс переименован и называется Входным. После смерти Прайса командование объединенной эскадрой перешло к его помощнику контр-адмиралу Фебрие де Пуанту. Начальствование над английскими кораблями принял старший из офицеров — командир фрегата «Пайк» кэптэн Никольсон.
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