                                           Второй бой

Вечером де Пуант собрал командиров кораблей на борту «Форта», чтобы еще раз обсудить план боя и договориться о деталях. Идея оставалась той же. Порт и город берутся кораблями и высаженным с них десантом ударом в лоб двумя этапами. На первом этапе главный удар наноситься по батареям № 1 п № 4, являющимся как бы замком от наружной двери Петропавловска и гавани. Сбить этот замок собирались быстро, сосредоточив против 8 береговых 83 ствола, если считать орудия только стреляющих бортов «Форта», «Президента», «Пайка» и мортиры «Вираго». Уничтожив внешние  батареи, эскадры совместными усилиями разбивают «внутренний замок» — батарею №2 «Аврору», «Двину» и беспрепятственно занимают город. «Евридика» и «Облигадо» курсируют вдоль берега между Култушным озером и бухтой Раковая, обстреливают подходящие объекты, имея задачей рассредоточить внимание обороняющихся, заставить их опасаться  высадки десантов на любом участке широкого фронта действительный же десант высадить против батареи № 4.

План был ясен, в победе не сомневались. Расходясь по кораблям, офицеры прощались: « До встречи  в Петропавловске!»
Ночь в городе проходила тревожно. С эскадры доносились слова команд, скрип блоков, на воду спускались десантные барказы, корабли подбирали якорцепи. Было ясно: враг готовится к атаке.

Утром эскадра снялась с якоря. Русские заняли свои места по тревоге. «Вираго» взял фрегаты на буксир и направился к входу в порт. С левого борта у него находился «Президент с правого — «Форт», а за кормою — «Пайк».|

Занимался ясный солнечный день, ярко горела утренняя заря. Было тихо. Крепостной флаг подняли над батареей Сигнального мыса куда прибыл Завойко со своим штабом. Полотнище едва трепетало на флагштоке. Широкая полоса черного дыма из труб парохода показывала, что машина его работает полным хода но ее сил едва хватало на медленное движет вперед буксируемых им фрегатов. Зрелище было необычным и забавным. Один из комендоров обратился к командиру батареи лейтенанту Гаврилову:

— Извольте поглядеть, как англичане на французский манер кадриль выплясывают!

— Давайте постараемся заставить их по-русски переплясать!

— Попробуем, пусть поближе подойдут!

Корабли приближались. Батареи получили приказ огонь открывать с дистанции надежного поражения. «Авроре» и «Двине» была поставлена задача защищать вход во внутреннюю гавань до последней возможности; при безвыходном положении корабли сжечь, экипажи свезти на берег и присоединиться к стрелковым отрядам.

Военный губернатор, наблюдая движение противника с десантными ботами, предположил высадку вражеского десанта в районе Красного Яра и послал приказание стрелковым отрядам: первому с волонтёрами  укрыться в кустах между батареями № 2 и №4 — у сопки Сигнальная и быть готовыми к контратаке в случае высадки в своих районах, третьему — оставаться в городе в готовности к тушению пожаров, одновременно в резерве для действий против десантников. Стрелкам приказано было навязывать противнику штыковой бой. Завойко напомнил Гаврилову:

- Порох, ядра и бомбы жалеть. У нас их мало. Палить не спеша, и чтобы каждый снаряд в цель.
Лейтенант знал об ограниченном боезапасе, дал себе слово быть расчетливым и хладнокровным, драться покуда жив. Он понимал, какую важную роль играет его батарея. Вместе с Кладбищенской она действительно представляла собой замок от парадной двери Петропавловска. 
Перед боем мысли бегут быстро, обгоняя одна другую. Собственная жизнь промчалась перед Гавриловым, будто пережил он ее вновь за мгновение.
Заставила она его хлебнуть соленого! Плавать начал мальчишкой между Охотском и Ново-Архангельском. В шторм и ненастье на утлых судёнышках заходил в гавани Алеутских островов на фактории за мехами, возил продовольствие. Восемь лет назад сдал экзамен на штурмана и стал прапорщиком. Командовал бригом «Константин», произведен в лейтенанты и взят в Петропавловск. На батарею выпросился сам и вместе со своими подчиненными будет до последнего дыхания и снаряда защищать неласковую камчатскую землю. Все это он вложил в одно твердое слово «Есть!» в ответ на приказание губернатора.

«Вираго» расставлял корабли по диспозиции. Выбрана противником она была удачно. «Пайк» первым стал на якорь у Сигнального мыса и открыл продольный огонь по батарее № 1. 3а ним в полутора кабельтовых отдал якорь «Президент», далее «Форт». Фрегаты были так поставлены, что «Аврора», «Двина» и батарея №3 не могли действовать по ним. Ядра с батареи № 2 едва доставали до вражеских ко- раблей, и Завойко после нескольких выстрелов приказал прекратить огонь и  стрелять только тогда, когда фрегаты будут приближаться.

Когда ядра «Пайка» стали рваться на батарее и вокруг нее, Гаврилов попросил находящягося здесь Завойко уйти в более безопасное место. Губернатор, продолжая наблюдать за npотивником, только пожал плечами:

— Не всякое ядро разит, лейтенант! Выполняйте свой долг, а я выполняю свой.

Батарейцы мужественно и хладнокровно действовали под разрывом десятков снарядов и градом штуцерных пуль. Их мужество восхищало даже врагов. О часовом этой батареи писала сан-францисская газета «Геральд»: «О русском часовом рассказывают как о примере поразительной храбрости. По нему сделано 60 ружейных выстрелов. Но ничто не могло победить его стойкости. Он продолжал ходить по стенке форта, где был поставлен, не обращая внимание на происходящее. Часовой уцелел, чего вполе заслужил, несмотря на то что был русский...

 Бой петропавловцы начали ровно в восемь. Первой огонь по противнику от-крыла батарея Красного Яра, вслед за ней заговорили пушки Сигнальной. Кошечная пристрелялась, но из-за большой дистанции, огонь прекратила. Противник отвечал десятками ядер и бомб на каждый посланный в него снаряд. По батарее №1 он сосредоточил огонь «Форта», «Президента» и  «Вираго», создав огромное превосходство сил: против 5 пушек действовало 62 ствола! 

Батарею затянуло пороховым дымом, столбами земли и щебенки. Яркое пламя разрывов едва пробивалось сквозь пелену дыма и пыли.  Со стороны на Сигнальную страшно было смотреть. Казалось, смерч огня уничтожил все живое. Но время шло, а русские пушкари продолжали отстреливаться. Да еще как! Тщательно целились - и ни разу мимо. Их меткий огонь заставлял фрегаты держаться на почтительном расстоянии. Де Айн вспоминал впоследствии: «Русские с редкой храбростью выдерживали убийственный огонь. Ежеминутно наши ядра отрывали осколки от скалы, к которой примыкала батарея и глубоко взрывали ее насыпь...»

Батарейцам приходилось туго. Непрерывный град раскаленного металла выводил из строя людей, повреждал пушки. Скала рушилась за спиной комендоров, камни от нее летели с большой скоростью, рвали на людях одежду. Рвали тело, засыпали орудийную платформу.

Были убитые и раненые. Гаврилов с раной в ноге и окровавленной головой продолжал командовать ободрять людей, которые брали пример со своего командира и боевых постов не покидали.

Но вот огонь батареи начал заметно слабеть. Пушки засыпало щебнем, их не успевали отрывать, а некоторые совсем вышли из строя.
«Форт» осмелел и стал подтягиваться ближе к берегу. Французы усилили огонь, чтобы ускорить гибель батареи. Но враг просчитался. На Сигнальный по собственной инициативе спешила помощь с «Авроры».

Прапорщик Николаи Можайский возглавил группу добровольцев, вызвавшихся восстановить замолкшие на батарее пушки. Полчаса нечеловеческих усилий — и мертвая техника ожила. «Этим я обязан при исправлении батареи морской артиллерии кондукторам 3-го класса Петру Минину, Василию Логинову, писарю Андрею Кувшинникову и комендору Василию Егорову, которые с самоотвержением, не обращая внимание  на неприятельские ядра и бомбы исполняли в точности мои приказания» - так рапортовал Можайский командиру фрегата. 

Батарея усилила огонь. Ее ядра дырявили борта и палубы кораблей, ломали рангоут и сеяли смерть на их деках. Особенно досаждали врагу ожившие бомбические орудия. И «француз» и  оба «англичанина» имели от них не одну отметину. «Президент», перенесший было огонь на Красный Яр, вынужден был вновь присоединиться к  «Форту» и бить по Сигнальной.

Позицию батареи №1 опять затянуло чёрным дымом и пламенем разрывов. Артиллеристов оставалось в строю всё меньше. Платформу и станки орудий выше колёс завалило землёй с камнями. Реже звучали ответные залпы. Но Сигнальная жила ещё полтора часа и окончательно смолкла по приказу Завойко, когда стрелять стало невозможно и надо было срочно оказать помощь Кладбищенской батарее.
Трехпушечная батарея, удачно расположенная у кладбища, наносила большой урон противнику, мешая ему быстро расправиться с opyдиями на Сигнальной. Она полтора часа выдерживала огонь «Пайка» и отвечала на него так, что вызывала восхищение защитников города Несмотря на тучи неприятельских ядер, артил-| леристы мичмана Попова не потеряли ни одного человека, хотя смерть ходила рядом. Авроровец гардемарин Токарев, входивший в расчет вспоминал: «Сперва кланялись ядрам, noтом сделалось все равно. Будучи у порохового noгреба при подаче картузов, я любовался урывками, как мой батарейный командир хладнокров но палил, не торопясь, по порядку номеров, Полтора часа держались мы, осыпаемые ядрами и бомбами».

Авроровцы с батареи № 4 палили метко. Англичане, всячески скрывавшие свои потери и ущерб, понесенные в бою, вынуждены были все-таки признать, что получили четыре серьезные подводные пробоины и столько же в борту «Пайка» выше ватерлинии. А мичман Попов вел огонь не только по «Пайку», но и по другим фрегатам, занятым боем с Сигнальной Поэтому, едва поредели выстрелы гавриловцев как к 22 пушкам «Пайка» прибавились 26 opудий «Президента», открывших огонь по Красному Яру.

«Тут уж, — вспоминает Токарев, — ничего не было видно. Все застилало дымом. Помню только, что свист ядер не переставал над нашими головами, бомбы трескались в воздухе, кустах, в валу батареи».

И все же огонь противника не был достаточно эффективным. Батарея оказалась очень живучей. Даже когда «Форт» включился в бомбардировку, восемьдесят неприятельских пушек не смогли её не только уничтожить, но и серьёзно повредить. Союзники, правда, уверяли, якобы «Пайк» заставил умолкнуть батарею Красного Яра, но этим противоречили сами себе:  становится непонятным, зачем для обезвреживания умолкшей батареи с «Вираго» высадилось столько английских морских пехотинцев и французских матросов.  Союзники описывают это так: « В несколько минут утес взят приступом, пушки заклепаны, и отряд отступил к берегу, куда на случай нужды прислано подкрепление из гребных судов с «Пайка» и «Форта». Замечено довольно многочисленная партия русских, которые шли через кладбище к батарее,  пытаясь воспрепятствовать нашему десанту сесть в шлюпки. Верно в этом описании лишь то, что союзники, убедившись в неспособности быстро покончить огнём артиллерии с батареей,вынуждены были высадить десант на тринадцати барказах и двух больших десантных ботах - всего шестьсот человек. Первым высадку десанта и доложил о нем лейтенант Гаврилов. Ему было приказано покинуть пришедшую в негодность батарею, сохранившийся запас переправить на Кошку, а оставшихся в строю артиллеристов вооружить ружьями и отрядить на выручку мичману Попову.


Крепостной флаг перенесли в порт и подняли на высокой мачте. Центр событий переместился сюда. Вражеский десант угрожал не только Кладбищенской батарее, но и батарее №2 и самому порту.
Для защиты города и порта от десанта В. С. Завойко приказал на 3, 6 и 7-й батареях, не связанных боем, оставить у каждой пушки по два человека, остальным со стрелковым оружием занять оборону возле батареи № 2. Сам губернатор прибыл в отряд Кошелева и вывел его к Кошке, где к нему присоединился отряд из 32 авроровцев под командованием мичмана Фесуна, направленного сюда по приказу Изыльметьева.

Десантники, в основном французы, высадившись на берег, построились в боевой порядок и, ведя непрерывный огонь из штуцеров, устремились к батарее Красного Яра, подступы к которой никем не защищались. Несколько выстрелов «Авроры» по цепям атакующих задержали, но не остановили их. Когда французы подоши совсем близко к батарее, ее командир в соответствии с полученным приказом спрятал в условленное место порох, сделал из пушек по выстрелу, заклепал на глазах противника орудия отстреливаясь из ружей, отступил к стрелко- вому отряду, спешившему на выручку батарейцам.

На огневые позиции Кладбищенской ворвался противник. Над батареей под крики «виват» взвился французский флаг. Сюда набилось несколько сот десантников — матросов и солдат, торжествующих победу. Но уже приближались контратакующие петропавловцы. Участник контратаки авроровец Фесун писал: «С кри- ком «ура» стрелковые отряды стремительно бросились вперед. Несмотря на нашу малочисленность и то, что неприятель был по крайне мере вчетверо сильнее всех наших соединенных партий, он отступил бегом с такой быстротой, что был в шлюпках прежде, чем мы подоспел к занятой им батарее, ограничив минутное занятие Красного Яра несколькими ударами абордажных палашей по станкам и весьма незначительными повреждениями орудий. Поспешность, выказанная союз- никами, не показывает с их стороны помериться в тот день силами с нашими стрелковыми отрядами».

К Кладбищенской спешили партии Губарева, Фесуна, артиллеристы-гавриловцы и подчиненные мичмана Попова, пушкари приозерных батарей. Бойцы наступали в открытую, пренебрегая  маскировкой, не обращая внимания на огонь шестидесяти вражеских орудий, пытавшихся отсечь контратакующих от занятой десантниками  батареи.

Надо было поддержать наступающих артогнём. Как ни странно, первыми это сделали англичане. Совершили ошибку комендоры «Вераго». Большая бомба с носового орудия разорвалась в гуще французских матросов на батарее № 4, убив и ранив несколько десантников. В то же время «Аврора» и «Двина» подбавили огонька, и это  решило успех дела. Враг дрогнул и побежал.
Огонь русских кораблей был исключительно точным. Одна из первых ядер сразило наповал командира французского десантного отряда лейтенанта Лефебра и нескольких матросов. Лейтенант Константин Пилкин, командовавший артиллерией верхней палубы, доносил Изыльметьеву: «Прислуга орудий порученного мне дека палила по неприятелю меткими выстрелами, которыми принудила оставить занятую им батарею № 4, а потому я долгом своим почитаю донести об особенно метких выстрелах, сделанных кондуктором 3-го класса Петром Мининым и комендором Василием Егоровым». Лейтенант Михаил Федоровский, распоряжавшийся пушками на нижнем деке «Авроры», дополнил список отличившихся кондукторами Василием Локашевым, Степаном Дементьевым и комендором Евтихием Шаховым.
Оказавшись под огнем фрегата и транспорта, увидев приближающихся стрелков со зловеще поблескивающими штыками, десантники бросив батарею, побежали к своим барказам и ботам. Бег этот был настолько быстрым, что контратакующие не смогли с ними сблизиться не только для штыковой атаки, но и на дистанцию надежного ружейного выстрела.

Позже союзники всячески превозносили действия своего десанта: будто бы он, несмотря на сопротивление, молодецкой атакой овладел батареей, вывел ее окончательно из строя, разломал пороховые ящики, и только подавляюще численное превосходство русских заставило десантников отойти, что было сделано в образцовом порядке. Основываясь на такой информации, газета «Тихоокеанское эхо» сообщала читателям: «Только с фрегата «Аврора» было нам направлено 200 человек команды, и они снова отняли у нас свою батарею. После этого мы заставили большую часть русских пушек замолчать, и их команды возвратились на свои корабли».

У страха глаза велики: 32 авроровца был приняты за 200. Поэтому 600 десантников так стремительно бежали от 130 контратакующих. Видя это бегство, союзники с «Форта» и «Пайка» выслали «на случай нужды» подкрепление, чтобы обеспечить посадку бегущих на свои гребные суда. Попытка развить наступление десанта и захватить порт и город с суши провалилась. Защитники Петропавловска ликвидировали опасность.
И всё-таки к полудню замок с парадной двери порта сбили. Батареи Сигнального мыса и Кладбищенская смолкли. Все восемь орудий требовали восстановительного ремонта. 
Де Пуант рассчитывал покончить с защитниками порта за полчаса, а затратил на это четыре часа. Но зато теперь цель казалась близкой. Оставались батарея на Кошке, «Аврора», «Двина» и вход в город открыт.
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