                           Второй бой   (продолжение)

Фрегаты подтянулись ближе к порту, однако так, что сопка Сигнальная прикрывала их от выстрелов русских кораблей. «Форт», «Президент», «Пайк» и Вираго» всею мощью своих 82 стреляющих орудий обрушились на внутренний замок порта — батарею № 2. Противник развил полную скорострельность. Его ядра бороздили бруствер Кошечной во всех направлениях, бомбы разрывались над батареей. Но несмотря на огненный смерч из восьми  десятков орудий, русские комендоры тщательно целились, стреляли по команде, и их ядра не| пролетали мимо. Ни на минуту не утихал трудный многочасовой бой. Пороховой копотью и пылью покрылись лица комендоров, многие них были ранены, некоторых уносили на носилках в перевязочную. Появились и убитые. Выбывших немедленно заменили добровольцы матросы, солдаты, писари...

Батарея продолжала жить и героически сражаться с врагом. Героями были не только взрослые воины, но и кантонисты — дети камчатских моряков, поставленные на подачу кокоров к пушкам. Под свист осколков и разрывы бомб они ревностно выполняли свои обязанности. Одного из храбрых мальчишек убило, нескольких ранило. Завойко доносил о них Петербург: «У Матвея Храмовского, десяти лет одну руку оторвало, а другую ранило. Он с удивительной твердостью духа перенес операцию, заключавшуюся в отнятии правой руки у плеча и мизинца на левой». Когда оперирующий врач спросил юного героя, не очень ли ему больно, он сквозь слезы ответил:

— Нет! Нет! Это же за наш город...

В разгар боя темп стрельбы с Кошки снизился. Изыльметьев, опасаясь, что на батаре подошел к концу порох, приказал погрузить кокоры в катер и отправил его к Максутову. Авроровцев не испугал открытый по катеру огонь фрегатов и рвавшиеся рядом с ним бомбы, хотя попадания одной из них было бы достаточно, чтобы взлететь на воздух. Порох благополучно доставили, и пушки Кошечной не умолкли.

Де Пуант приказал «Вираго» под прикрытием дымовых завес фрегатов подойти ближе к батарее № 2 и расстрелять ее в упор. Для парохода это плохо кончилось: едва он высунулся из-за мыса Сигнальный, как попал под прицел орудий «Авроры». Фрегатские комендоры его давно поджидали.

Иди, иди дружок! Авось удовольствуем так, что более не захочешь...

От  огня фрегата «Вираго» получил несколько повреждений, резко накренился на правый борт, полным задним ходом поспешил  выйти из  зоны огня и больше входить в гавань не  отважился.

Близился вечер, а батарея на Кошке держалась, нанося ощутимые удары противнику. Русские казались неистребимыми, несмотря на град снарядов. «Форт» выпустил по ней 869 ядер, гранатов и бомб. Восемь из его орудий были 80 – фунтовые  остальные— 30-фунтовые. Становилось ясным, что внутреннего замка с порта союзникам не сбить. Кроме батареи № 2 нужно было ещё пробиться через 27 пушек «Авроры» и «Двины». Кто скажет, чего это будет стоить нападающим?.

Петропавловск теперь многим показался  слишком твёрдым орешком. По  словам союзников, перед городом было «восемь батарей с 80 орудиями, кроме двух военных кораблей». Вот какого страха нагнали русские пушкари на врага! В глазах у него более, чем двоилось.
Командующий эскадрой в процессе боя искал места обороны на других направлениях. Когда, но его расчетам, все силы обороняющихся сосредоточились у Кошки, а ходившие в контратаку на Красный Яр еще не успели возвратиться на свои батареи, он приказал «Евридике» и «Облидаго» высадить десант на перешейке между сопками Сигнальная и Никольская и попытаться атаковать порт с суши.  В случае удачи, рассчитывалось взять порт комбинированным ударом кораблей и морского десанта.

Когда вражеские корабли и десантные боты направились к берегу, артиллеристы Перешеечной батареи встретили их метким огнем. За лейтенанта Александра Максутова, водившего комендоров в контратаку на Красный Яр, командиром остался тоже авроровец лейтенант Анкудинов. Он подпустил врага на близкую дистанцию и приказал открыть огонь. Один бот вместе с десантниками был потоплен, а пароход получил пробоину.

Противник отошел, а затем предпринял вторую попытку высадиться на берег. Но и на этот раз залп угодил в «Евридику». Больше союзники не стали испытывать судьбу. Корабли и десантные суда повернули на обратный курс. Хотя у орудий батареи № 3 оставалось всего по два человека, они выполнили свою задачу и сорвали высадку десанта.

Петропавловцы везде дрались стойко и с большим воодушевлением. Скромный подвиг совершила простая русская женщина Харитина. Под артиллерийским обстрелом разносила она воду и пищу на батареи. Ее незатейливый рассказ приводит в своей книге жена губернатора Юлия Завойко: «Иду с узлом, вдруг свист. Страшно свистит. Так я присяду, либо под забором прилягу, да и думаю себе: когда же приду-то, коли все так будет? Двум смертям не бывать, а одной не миновать. Нечего им кланяться! Ну встала и, перекрестившись, пошла дальше. Ко всем снесла. Никого не забыла. Ведь проголодались, сердешные...»

Чем дальше, тем очевиднее становилось, что победного банкета в городе союзникам устроить не придется. И они решили его сжечь. Через  перешеек
полетели ядра на жилые дома и постройки порта. Но и здесь англо-французов  ждало разочарование. Петропавловцев врасплох застать не удалось. Отряд поручика Кошелева с добровольными пожарными дружинами отлично справился с тушением пожаров, не дав сгореть ни одному дому.

Слабых мест в обороне города противник так и не обнаружил. Признав свою неспособность пробиться в порт, союзники к вечеру прекратили огонь. Корабли снялись с якорей и шпрингов,   отошли к прежнему месту стоянки залечивать ра-ны. Жаркий десятичасовой бой выиграли  петропавловцы. Для союзников камчатский орешек пришелся не по зубам... 
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